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Олена Біда, Ільдіко Орос 

 

МІЖНАРОДНИЙ ДОСВІД РОЗВИТКУ ОСВІТИ ДОРОСЛИХ 

 

Анотація. У зв’язку із глобалізаційними і демографічними процесами освіта 
дорослого населення стає все більш важливою в сучасному суспільстві. В різних 
країнах діють потрібні соціальні механізми, які визначають роль освіти дорослих й 
зв’язок з ринком праці. Але переважно підвищують рівень освіти ті особи, хто вже 
і так достатньо високо освічений та займає достатньо вигідну позицію на ринку 
праці, що виступає як механізм збільшення соціальної нерівності. Це особливо 
помітно стосовно поширеної в усіх країнах неформальної освіти, яка 
організовується роботодавцями. Схарактеризовано доробок учених, які вивчали 
роль освіти дорослих у контексті життєвого шляху і здійснювали порівняльний 
аналіз різних країн, що ґрунтуються на лонгітюдних даних із урахуванням 
відмінностей в організації освіти дорослих в різних країнах та їх особливостей. 
З’ясовано, що в цілому спостерігається значна різноманітність щодо участі людей в 
освіті дорослих у різних європейських країнах. Виявлено, що участь в усіх формах 
освіти дорослих (крім формальної освіти за рахунок роботодавця) у більш 
активних країнах, де державні витрати на освіту, витрати на наукові дослідження і 
розробки та на соціальний захист населення, є достатньо високими. Виявлено 
основні закономірності у розвитку освіти дорослих. У деяких країнах (у Фінляндії, 
частково – в Данії, Німеччині, США) у формальній освіті дорослих переважно 
беруть участь працівники з більш низьким рівнем освіченості, що мають 
невпевнену позицію на ринку праці, тобто формальна освіта в цих країнах 
дозволяє частково компенсувати соціальну нерівність, що виникла на ранніх 
етапах життєвого шляху. У деяких країнах (в Австралії, Іспанії, Швеції, Великій 
Британії) участь у формальній освіті спричинена переважно незадовільним станом 
людини на ринку праці. У деяких країнах (Угорщина і, певною мірою, Естонія) 
соціальна нерівність не компенсується формальною освітою дорослих.  

Ключові слова: міжнародні зв’язки, розвиток, система освіти дорослих, 
різні країни світу, безперервна освіта, формальна і неформальна освіта дорослих. 

 

 

Вступ. Безперервна освіта відіграє ключову роль у розвитку 
людського капіталу та економічному зростанні країни через її здатність 
формувати інтелектуальну складову в системі економіки знань, збагачувати 
здобутки людей, нації та суспільства щоденно в міру набуття та 
впровадження в життя нових знань. Після підписання Україною у 2005 р. 
Болонської декларації триває активний процес інтеграції вітчизняних 
закладів освіти у європейський освітній простір, що пов’язано із діяльністю 
міжнародних організацій та перспективами працевлаштування випускників 
в умовах глобального відкритого ринку1. 

Як відомо, Організація Об’єднаних Націй провела у 1982 р. Всесвітню 
асамблею з проблем старіння, а Генеральна Асамблея схвалила 

                                                             
1  Кашуба О. М.  Зарубіжний досвід реалізації системи безперервної освіти та 

перспективи його впровадження в Україні. Інвестиції: практика та досвід. – 2011. –  № 10. 
–  С. 43–48.  

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9A%D0%B0%D1%88%D1%83%D0%B1%D0%B0%20%D0%9E$
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9623721
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Міжнародний план дій щодо проблем старіння. У 1990 р. Асамблея 
проголосила 1 жовтня Міжнародним днем людей похилого віку, а через рік 
прийняла «Принципи ООН стосовно людей похилого віку», на реалізацію 
яких спрямована соціальна робота з даною категорією населення2. 

Метою статті є з’ясування ролі міжнародних зв’язків у розвитку 
системи освіти дорослих різних країн світу. 

Виклад основного матеріалу. Питанням з’ясування ролі 
міжнародних зв’язків у розвитку системи освіти дорослих різних країн світу 
займалися вчені: Н. Авшенюк, Х. Блоссфельд (Hans-Peter Blossfeld), 

Д. Воно де Вільєна (Daniella Vono de Vilhena), А. Гончарук, С. Змеєв, 
О. Кашуба, Е. Кілпі-Йаконен (Elina Kilpi-Jakonen), Л. Сігаєва, Т. Скорик, 
Р. Пахочіньскі (R. Pachociński), І. Шевченко, С. Шюрер (Susanne Schührer) 
та ін.  

Одним із головних завдань у розвитку освіти дорослих у 
європейських країнах є створення і впровадження довготривалої програми 
міжнародного співробітництва у цій галузі; вироблення ефективних 
механізмів входження до освітніх і наукових програм міжнародних 
організацій, фондів та ін., упровадження системи інформаційного 
забезпечення міжнародного співробітництва3,4.  

У 1980-х рр. розпочалася міжнародна співпраця у сфері вищої освіти. 
Освітня політика спрямовувалася здебільшого на подолання безробіття 
молоді у багатьох європейських країнах. Соціальний Фонд Європи 
відігравав ключову роль у реалізації цієї стратегії. У 1984 р. 75% його 
бюджету було витрачено на проекти з підтримки формування професійних 
навичок та працевлаштування молоді. 

Міжнародні організації (OOH, ЮНЕСКО, Організація економічного 
співробітництва і розвитку (OECP) та ін.) сприяють розвитку освіти 
дорослих. Зокрема, ЮНЕСКО – це найбільший інтелектуальний центр 
міжурядового співробітництва з питань освіти, науки і культури, до якого 
входять 188 країн. Це майже всі держави світу. При ЮНЕСКО працюють 
близько 600 урядових організацій, мета яких – гарантувати кожній 
дорослій людині право на навчання. Теоретичні дослідження в цій галузі 
знань очолюють Інститут ціложиттєвого навчання ЮНЕСКО (Гамбург) і 
Міжнародний інститут планування освіти (Париж). Ці заклади є найбільшим 

                                                             
2  Скорик Т. В., Шевченко І. C. Університет третього віку як модель соціальної 

інтеграції осіб літнього віку в сучасне суспільство. Вісник Львівського університету. Серія 
соціологічна.  –  2014. –  Вип. 8. –  С. 60–68.  

3 Андрущенко В. Основні тенденції розвитку вищої освіти на рубежі століть // Вища 
освіта України.  –  2001. –  № 1. – С. 11–17. 

4 Голотюк О. В. Система вищої освіти Франції. 
URL:  http://ekhsuir.kspu.edu/bitstream/123456789/421/1/%D0%92%D0%B8%D1%89%D0

%B0%20%D0%BE%D1%81%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%B0%20%D0%A4%D1%80.pdf 
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інформаційним центром, що здійснюють тематичну координацію проблем 
досліджень у галузі освіти дорослих5 . 

За підтримки Інституту освіти ЮНЕСКО (з 2006 р. – Інституту 
ціложиттєвого навчання ЮНЕСКО) у більшості країн Європи, зокрема, і в 
Україні щорічно проводяться Тижні освіти дорослих. Головна мета Тижнів – 

досягти визнання освіти дорослих як необхідної умови розвитку суспільства, 
що навчається, та подолання обмеженого уявлення про освіт6.  Проведення 
Тижнів (у багатьох країнах світу – Фестивалів) здійснюється на 
міждержавному та міжпарламентському рівнях з урахуванням регіональної 
координації діяльності неурядових організацій на базі міжнародних 
департаментів національних організацій із навчання дорослих тощо. 
Координатором цієї співпраці є ЮНЕСКО 7 , 8 . Останнім часом відбулося 
помітне збільшення кількості відповідних освітніх установ та організацій, 
які безпосередньо досліджують проблеми освіти дорослих. Серед них – 

Панафриканська Асоціація письменності й освіти дорослих, Арабська 
мережа поширення письменності й освіти дорослих. Активізувалася 
пропагандистська роль Південно-Азійського й Тихоокеанського бюро освіти 
дорослих.  

У Латинській Америці відкрито офіс з гендерної освіти й виховання, 
що спеціалізується на проблемах дорослих чоловіків і жінок. Північно-

Американський альянс народної освіти й освіти дорослих сприяє розвитку 
дистанційної освіти для жителів Карибського басейну. Відомими центрами у 
розвитку освіти дорослих є Міжнародний інститут освіти (США), 
Швейцарська організація освіти дорослих, Міжнародний педагогічний центр 
(Франція), Міжнародний інститут педагогічних досліджень (Німеччина) та ін. 
У розвинутих країнах світу освіта дорослих вже давно стала напрямом 
державної політик9.  

Викликають особливий інтерес національні організації окремих країн 
у сфері освіти дорослих: Національний Інститут з питань неперервної 
освіти дорослих у Англії та Уельсі (National Institute of Adult Continuing 

Education England and Wales); Німецький Інститут з освіти дорослих 
(German Institute for Adult Education); Ірландська Національна Асоціація з 
освіти дорослих (The Irish National Association of Adult Education, Dublin, 
Ireland); Фінська Асоціація з освіти дорослих (Finnish Adult Education 

                                                             
5 Сігаєва Л. Міжнародне співробітництво у сфері освіти дорослих // Порівняльна 

професійна педагогіка.  – 2012. –   № 1. –  С. 14–23.  
6 Гончарук А. Неформальна освіта дорослих у країнах ЄС // Педагогічні науки. –  

2012.  – Вип. 54. – С. 31–36.  
7 Unesco. The General Conference Adopts a Recommendation on Adult Education. Adult 

Education Information Notes. – 1977. –  № 1. –  Р. 2.  
8 Сігаєва Л. Міжнародне співробітництво у сфері освіти дорослих // Порівняльна 

професійна педагогіка.  –  2012. –   № 1. –  С. 14–23.  
9 Там само. 
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Association, Helsinki, Finland); Естонська Асоціація андрагогів (The 
Association of Estonian Adult Educators,Tallinn, Estonia). 

Однією з новітніх форм роботи з людьми літнього віку є надання 
соціально-педагогічної послуги «Університет третього віку» яку можна 
розглядати як одну із сучасних форм соціальної інтеграції осіб літнього 
віку»10. Значну роль у становленні й розвитку освіти дорослих у Європі і 
взагалі у світі відіграють наукові конференції, семінари та інші форми 
міжнародних зв’язків. Розвитку освіти дорослих сприяло проведення шести 
міжнародних конференцій ЮНЕСКО з освіти дорослих (КОНФІНТЕА) у Данії 
(1949), Канаді (1960), Японії (1972), Франції (1985), Німеччині (1997) та 
Бразилії (2009). 

Створюються національні товариства та асоціації освіти дорослих. 
Їхня діяльність спрямовується на активізацію міжнародної співпраці 
науковців та практиків, на розроблення та втілення концепції освіти 
дорослих, обмін досвідом11. 

Діяльність Міжнародного товариства у сфері порівняльних досліджень 
у галузі освіти дорослих (ISCAE)12 засвідчує поширеність освіти дорослих у 
різних країнах світу. Роль міжнародних зв’язків у розвитку системи освіти 
дорослого населення стосовно міжнародного товариства порівняльної 
освіти дорослих полягає в тому, що за час свого існування ISCAE 
намагається розвивати і підтримувати міжнародні стандарти у сфері 
методології міжнародного порівняння освіти дорослих, що може допомогти 
дослідникам цього напряму. Визначено й перешкоди на цьому шляху, 
серед яких можна визначити міжнародну комунікацію (англійську мову), 
якою не володіють усі європейські науковці, хоча вона вже давно є мовою 
міжнародного наукового спілкування. 

Інша проблема полягає в тому, що установи у сфері освіти дорослих, 
закони, політичний і культурний розвиток різних європейських країн 
суттєво різняться між собою. Саме тому для порівняльного аналізу важливо 
знайти точний переклад кожного наукового терміна. 

Ще одним бар’єром є нерегулярна присутність представників 
національних товариств у сфері освіти дорослих на центральних 
міжнародних зустрічах через недостатність інвестицій, що обмежує обмін 
позитивним педагогічним досвідом у сфері освіти дорослих між країнами13. 

                                                             
10  Скорик Т. В., Шевченко І. C. Університет третього віку як модель соціальної 

інтеграції осіб літнього віку в сучасне суспільство // Вісник Львівського університету. Серія 
соціологічна. –  2014. – Вип. 8. –  С. 60–68.  

11 Гончарук А. Неформальна освіта дорослих у країнах ЄС // Педагогічні науки.  – 

2012. –  Вип. 54. – С. 31–36.  
12 International Labour Organization–24 May. – 2012. URL: britannica.com. 
13  Фольварочний І. В. Європейські тенденції в розвитку освіти дорослих. URL: 
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Значний вплив на розвиток співпраці у сфері освіти дорослих мають 

рекомендації П’ятої Міжнародної конференції з освіти дорослих (Гамбург, 
Німеччина): «Освіта дорослих – ключ до ХХІ століття» (1997 р.). Ідеї 
Гамбурзької конференції охопили багато країн світу. Так, у Швейцарії 
відбувся національний фестиваль року неперервного навчання «Життя – це 
освіта». Під впливом ідей Гамбурзької конференції відбулися конференції, 
зокрема 22–26 вересня 2000 р. – в Дамаску (Сирія), учасниками якої 
прийнято Дамаську декларацію Міжнародної ради з освіти дорослих «Освіта 
для всіх» 14 . У 2002 р. в Болгарії відбулась конференція «Навчання 
упродовж всього життя», у якій взяли участь двісті делегатів з Європи, 
Північної Америки та Центральної Азії15. Конференція, що відбулась у 2009 
р. (Бразилія) спрямовувалася на обґрунтування засад навчання дорослих і 
неформальної освіти як складових освіти впродовж життя. На конференції 
прийнято Беленські рамки дій «Використання широких можливостей 
навчання та освіти дорослих в інтересах благополучного суспільства». 
Основними завданням визначалося поєднання навчання дорослих і 
неформальної освіти з іншими важливими програмами в галузі освіти і 
розвитку (LIFE, ОДД, Десятиріччя ООН з поширення письменності, 
Десятиріччя з освіти) в інтересах сприяння їхній інтеграції в національні 
стратегії країн-учасниць16 . 

Слушною є думка А. Гончарук, що проблемі освіти дорослих 
приділяється суттєва увага в освітній політиці розвинутих країн ЄС. Вона 
розглядається як механізм досягнення сталого економічного розвитку, 
гарантування громадянського прогресу та демократичного устрою 
суспільного життя; як вияв відповідальності суспільства за формування 
людського та соціального капіталу, який є ключовим елементом сучасного 
суспільства знань17 . 

Коротко схарактеризуємо досвід міжнародних зв’язків, співпрацю 
спрямовану на розвиток систем освіти дорослих у різних країнах світу. 
Зазначимо, що істотні фінансові ресурси в розвиток освіти дорослих 
вкладає уряд Австралії. Для освіти дорослих, – зазначає Р. Пахоціньскі 
(R. Pachociński), – організовуються курси і центри, які доповнюють раніше 
здобуті знання на різних рівнях або дають професійну підготовку без 
відриву від виробництва чи з відривом від виробництва. При університетах 

                                                             
14 Сігаєва Л. Міжнародне співробітництво у сфері освіти дорослих // Порівняльна 
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і коледжах також є факультети підвищеного рівня у формі вечірнього і 
заочного навчання18 .  

Найпоширенішим типом навчального закладу для дорослих в Індії є 
центри і класи соціальної освіти (до 70 тис.), в яких навчається 1200 тис. 
осіб. В країні працює перший Національний відкритий університет імені 
І. Ганді, де можуть поглиблюватися знання й поліпшувати інтелектуальні 
вміння бідні верстви населення позбавленні інших шансів на навчання. 
Відкриті університети почали працювати в інших штатах. Однак, 
незважаючи на те, що існує багато програм з освіти дорослих, навчання 
грамоти, правил гігієни й здоров’я, вироблення трудових умінь і навичок 
тощо, в Індії й досі не ліквідовано неписьменність. В Індії для сільських 
жителів від 18 до 35 років є народні коледжі з терміном навчання від 
півроку до року. Упродовж першої половини дня кожний учень вивчає 
сільське господарство або ремесло, у другій – регіональну мову гінді та 
літературу, історію Індії тощо. 

Уряди багатьох країн проводять державну політику освіти дорослих. В 
Ізраїлі створено два типи освіти дорослих: освіта дорослих і позашкільна 
освіта дорослих. Перший тип охоплює навчання для отримання свідоцтва 
або диплома про закінчення школи певного рівня, в т.ч. навчання 
іммігрантів івриту, а також для боротьби з неписемністю. Відповідно до 
другого передбачено навчання тих, хто має бажання підвищити культурно-

освітній рівень шляхом країнознавчих екскурсій, участі у спортивних іграх, 
дискусійних клубах. Витрати на освіту дорослих становлять 21 млн. дол. 
США щорічно (приблизно 1,5 % бюджету Міністерства освіти). 

У Китаї освіта дорослих виконує кілька функцій: дає «другий освітній 
шанс» тим, хто бажає доповнити освіту в початковій, середній школі та 
закладах вищої; організовує додаткове навчання та професійне 
вдосконалення дорослих, які працюють; реалізує освітньо-культурні 
програми для дорослих. 

Освіта дорослих в Єгипті пов’язана передусім із подоланням 
неписьменності. Після проведення Гамбурзької конференції Міністерство 
праці Єгипту ініціювало різні програми професійного навчання для осіб 
віком 18–45 років, які не закінчили початкової школи. Практичне навчання 
відбувається як у державних, так і у приватних фірмах. Міністерство 
промисловості організовує центри професійного навчання для 
напівкваліфікованих робітників: навчання зводиться до підготовки 
підмайстрів, а метою навчання є формування та розвиток професійних і 

                                                             
18 Сігаєва Л. Міжнародне співробітництво у сфері освіти дорослих // Порівняльна 

професійна педагогіка. – 2012.  – № 1. – С. 14–23.  



VIII Українсько-польський / Польсько-український науковий форум «Освіта для миру» - 2019 

 
~ 472 ~ 

загальних умінь для того, щоб одержати шанс на роботу в державних або 
приватних закладах праці19 . 

У зв’язку з тим, що з глобалізацією і демографічними змінами освіта 
дорослих стає все більш важливою в сучасному суспільстві, вчені Е. Кілпі-
Йаконен (Elina Kilpi-Jakonen), Д. Воно де Вільєна (Daniella Vono de Vilhena), 

Сюзанна Шюрер (Susanne Schührer), Ханс-Петер Блоссфельд (Hans-Peter 

Blossfeld) здійснили дослідження, щодо досвіду 13 країн, дані дослідження 
ґрунтуються на лонгітюдних даних із урахуванням відмінностей організації 
освіти дорослих.  

Як зазначає Д. Воно де Вільєна (Daniella Vono de Vilhena), в цілому 
спостерігається різний рівень участі в освіті дорослих у різних 
європейських країнах: країни із найвищим рівнем участі населення в усіх 
формах освіти дорослих – це країни північної Європи (Данія, Фінляндія, 
Норвегія та Швеція) та Словенія. Це країни з гнучкою і високо мобільною 
системою освіти, а також відносно низькою оплатою навчання у зв’язку із 
значною державною підтримкою; помірний рівень участі спостерігається в 
країнах з більш жорсткою, але також із освітньою системою, що щиро 
фінансується державою: в Австрії, Німеччині, Естонії, Литві й Нідерландах; 
низький рівень участі освіти дорослих зафіксовано в країнах південної 
Європи (Кіпр, Іспанія, Франція, Греція, Італія, Португалія) і більшої частини 
східноєвропейських країн (Болгарія, Чехія, Хорватія, Латвія, Польща, 
Румунія, Словаччина).  

Учені також зазначають, що в Бельгії і Великій Британії 
спостерігається високий рівень участі у формальній освіті дорослих, однак 
відносно невеликий рівень участі у неформальній освіті; країни Австралія і 
США належать до групи країн із помірною участю у освіті дорослих, а Росія 
– до групи країн з низьким рівнем участі20.  

З’ясовано, що участь в усіх формах освіти дорослих (крім формальної 
освіти за рахунок роботодавця) є вищим у тих, де вкладаються значні 
витрати на освіту, на наукові дослідження і розробки та на соціальний 
захист населення21 .  

Стосовно участі у формальній освіті дорослих виявлено три основні 
закономірності: у деяких країнах у формальній освіті дорослих переважно 
беруть участь працівники з низьким рівнем освіти і не дуже впевненою 

                                                             
19  Сігаєва Л. Міжнародне співробітництво у сфері освіти дорослих // Порівняльна 

професійна педагогіка. – 2012.  – № 1. – С. 14–23. 
20 Килпи-Йаконен Э., Воно де Вильена Д., Шюрер С., Блоссфельд Х-П. Образование 

взрослых в контексте жизненного пути: международное сравнение // Журнал социологии 
и социальной антропологии 2016. Том XIX. № 5 (88). URL: 
http://jourssa.ru/sites/all/files/volumes/2016_5/Kilpi-Jakonen%20et%20al_2016_5.pdf  

21 Participation in adult education: a bounded agency approach. URL: 
https://www.researchgate.net/publication/305115262_Participation_in_adult_education_a_bou

nded_agency_approach 

http://jourssa.ru/sites/all/files/volumes/2016_5/Kilpi-Jakonen%20et%20al_2016_5.pdf
https://www.researchgate.net/publication/305115262_Participation_in_adult_education_a_bounded_agency_approach
https://www.researchgate.net/publication/305115262_Participation_in_adult_education_a_bounded_agency_approach
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позицією на ринку праці, що свідчить про те, що така освіта в цих країнах 
дозволяє частково компенсувати соціальну нерівність. Це особливо помітно 
в таких країнах, як Фінляндія і частково – в Данії, Німеччині, США; у 
деяких випадках участь у формальній освіті зумовлена переважно станом 
людини на ринку праці. Це відбувається в Австралії, Іспанії, Швеції, 
Великій Британії; у деяких країнах вихідна соціальна нерівність не 
компенсується через формальну освіту дорослих. Це характерно для 
Угорщини і, певною мірою, для Естонії. 

У країнах, де переважає більш освічене населення, соціальна 
нерівність у формальній освіті дорослих є нижчою. Причиною цього може 
бути те, що в країнах з більш освіченим населенням у менш освічених 
працівників наявна висока мотивація підвищувати власний освітній рівень. 
Серед працюючих жінок Естонії вихідний рівень освіти не впливає на 
вірогідність участі в освіті дорослих.  

Висновки. Освіта дорослого населення стає більш важливою в 
сучасному суспільстві. В різних країнах світу діють подібні соціальні 
механізми, що впливають на розвиток освіти дорослих з урахуванням 
потреб ринку праці. На основі порівняльного педагогічного аналізу 
виявлено, що участь в усіх формах освіти дорослих (крім формальної освіти 
за рахунок роботодавця) у різних країнах залежить від державних витрат 
на освіту, наукові дослідження та соціальний захист населення. Виявлено 
основні закономірності участі різних категорій дорослих у формальній 
освіті. У Фінляндії і частково – в Данії, Німеччині, США у формальній освіті 
дорослих здебільшого беруть участь працівники з більш низьким рівнем 
освіти і недостатньою затребуваністю на ринку праці. Це свідчить про те, 
що формальна освіта в цих країнах дозволяє частково компенсувати 
соціальну нерівність, що виникла на ранніх життєвих етапах. В Австралії, 
Іспанії, Швеції та Великій Британії участь у формальній освіті зумовлена 

переважно незадовільним станом громадян на ринку праці. У деяких 
країнах (Угорщина і певною мірою Естонія) вихідна соціальна нерівність не 
компенсується у формальній освіті дорослих.  
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Olena Bida, Ildiko Oros  

 

INTERNATIONAL EXPERIENCE  

IN ADULT EDUCATION DEVELOPMENT 

 

Summary. In connection with globalization and demographic changes, adult 
education is becoming increasingly important in today's society, and similar social 

mechanisms exist in different countries, which determine the participation of adult 

education and the linkage of this participation with the results on the labor market. 
But mostly those who are already well educated and have a fairly favorable position in 

the labor market, which acts as a mechanism for increasing social inequality, are 

raising their education. This is especially noticeable in relation to the widespread non-

formal education in all countries, which is organized at the expense of employers. The 
purpose of the article: to find out the role of international relations in the development 

of the educational system of adults in different countries of the world. Brief 

information about international relations in the development of adult education 
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system in different countries is presented. The analysis of the achievements of 
scientists, specialists who studied the role of adult education in the context of life and 

international comparison of different countries based on longitudinal data, taking into 

account the difference in the organization of adult education in different countries and 

their peculiarities. It has been found that there is a significant diversity in the level of 
participation of adults in adult education in different European countries. It has been 

found that participation in all forms of adult education (with the exception of formal 

education at the expense of the employer) by the countries is higher, the higher the 
public expenditure on education in these countries, the expenses for research and 

development and the social protection of the population. The basic regularities 

concerning participation in the formal education of adults are revealed. In some 
countries (Finland and partly in Denmark, Germany, USA) in formal education adults 

mostly come from workers with a lower initial education level and not the most 

confident position in the labor market, which suggests that formal education in these 

countries allows partially offset the social inequality that arose in the early stages of 
life. In some cases (in Australia, Spain, Sweden, UK) participation in formal education 

is due mainly to poor job market conditions. In some countries (Hungary and, to some 

extent, Estonia), initial social inequality is not compensated through formal adult 
education. 

Key words: international relations, development, adult education system, 

different countries of the world, continuous education, formal and informal education 
of adults. 
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MIĘDZYNARODOWE DOŚWIADCZENIE 

ROZWOJU EDUKACJI DOROSŁYCH 

 

Streszczenie. Ze względu na globalizację, zmiany demograficzne oraz 
kształcenie dorosłych staje się coraz ważniejsze w dzisiejszym społeczeństwie, w 
różnych krajach mają podobne mechanizmy społeczne, które determinują część 
edukacji dorosłych i przekazywania wyników uczestnictwa w rynku pracy. Ale przede 
wszystkim ci, którzy są już dobrze wykształceni i mają dość korzystną pozycję na 
rynku pracy, która działa jako mechanizm zwiększania nierówności społecznych, 
podnoszą edukację. Jest to szczególnie widoczne w odniesieniu do powszechnej 
edukacji nieformalnej we wszystkich krajach, która odbywa się kosztem pracodawców. 
Celem artykułu jest określenie roli stosunków międzynarodowych w rozwoju systemu 
edukacji dorosłych w różnych krajach świata. Przedstawiono krótkie informacje na 
temat stosunków międzynarodowych w rozwoju systemu edukacji dorosłych w 

różnych krajach. Krótka analiza osiągnięć naukowców i ekspertów, którzy badali rolę 
edukacji dorosłych w kontekście życia i międzynarodowego porównywania różnych 
krajów, na podstawie danych wzdłużnych biorąc pod uwagę różnice w organizacji 
edukacji dorosłych w różnych krajach i ich funkcje. Stwierdzono, że istnieje znaczna 
różnorodność w poziomie uczestnictwa dorosłych w kształceniu dorosłych w różnych 
krajach europejskich. Stwierdzono, że udział we wszystkich formach kształcenia 
dorosłych (z wyjątkiem formalnego wykształcenia przez pracodawcę) do krajów, tym 
wyższa, im wyższe w tych krajach, w wydatkach publicznych na edukację, wydatki na 
badania i rozwój oraz do ochrony socjalnej. Podano podstawowe prawidłowości 
dotyczące uczestnictwa w formalnej edukacji dorosłych. W niektórych krajach 
(Finlandia i częściowo - w Danii, Niemczech i USA) w formalnej edukacji dorosłych, 
głównie z udziałem pracowników z początkowym niższym poziomie wykształcenia, a 



VIII Українсько-польський / Польсько-український науковий форум «Освіта для миру» - 2019 

 
~ 476 ~ 

nie bardzo silną pozycję na rynku pracy, wskazując, że formalna edukacja w tych 
krajach pozwala częściowo zniwelował nierówności społeczne, które powstały we 
wczesnych stadiach życia. W niektórych przypadkach (w Australii, Hiszpanii, Szwecji, 
Wielkiej Brytanii) udział w edukacji formalnej wynika głównie z złych warunków na 
rynku pracy. W niektórych krajach (na Węgrzech iw pewnym stopniu w Estonii) 
początkowa nierówność społeczna nie jest rekompensowana przez formalne 
kształcenie dorosłych. 

Słowa kluczowe: stosunki międzynarodowe, rozwój, system edukacji 
dorosłych, różne kraje świata, kształcenie ustawiczne, edukacja formalna i 
nieformalna dorosłych. 
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